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R Ă V A Ş 
teritorii ocupate" sunt teritoriile 
slovacii din Cehoslovacia şi croaţii 
slavia, pentru opinia publică din 

Noţiunea scapă şi prin raporturi 
Până acuma ni-a lăsat în pace, 

uţin femeile. Acum ni-a jurat peirea 
delà Eger. 

scedentele lui Dobó Katica, — vre-o 
— au depus în zilele trecute ca 

picioarele şefului „acelora cari se 
tă" un steag. Şi au jurat, — luptă ! 
împotriva noastră... A lipsit la 
manifestaţie magnifică, — „lingura", 
gura, — semnificaţie a dorinţei de 

ani din cultură ! Gingăşia lor, trebui 
Spună, că sufletul de mamă simte 
:ea, care, ca şi ele un bărbat 

nu şi-o poate manifesta, 
ţionalismul îşi are rostul său răz-
când vorbeşti de existenţa popoa-
sânul semenilor tăi 1 ? 
au avut Hunii din Caucaz, şi nea-
rilor din stepele ruseşti — cu 

tdenţii popoarelor pe cari i-au găsit 
Nu, — doamnelor, — nici D-voastră 

jedeţi că istoria se face prin scrisul 
tic al istoriografilor de acolo, şi prin 
estaţii ca şi aceasta 1 

Congresul evreilor ortodocşi din 
s'a ţinut la Oradea-Mare. Declara-

r sunt pline de loialitate, deşi protes-

Intr'adevăr ovreimea se împarte în 
uni, se împarte în categorii după forme 
base, totuşi rămâne unitară şi con-
bntă intereselor ei individuale, — de 
reală. 
Nimenea nu poate fi cetăţean mai bun, 

Nimenea nu poate fi mai dăruitor 
O solidaritate mai educatoare nimenea 

cunoaşte decât, — tot ei, pentru ei. 
îşi asemenea nu este element mai nepo-

în conducerea de Stat, decât ei. 
e cazuri excepţionale, nu confirmă 
rariul. 
De aceea nu înţelegem, că de unde la 

|i noui în ţară nouă, atâta susceptibi-
! faţă de aceea ce este cultura româ-
că în Statul naţional român?! 
Zionişîii merg drumul lor, — spre Pa-

• [ia. Neologii oacheşi cochetează cu in-
enţa internaţională, şi peste gard, — 

cultura maghiară. 
I Popor ales, din profeţie, pribeag de 

Í
, bogat în avuţie. 
Aşa se prezintă, ca să-i cunoaştem şi 

c/em în urmă şi noi. 

COMBATEREA ANALFABETIZMULUI 
O chestiune la ordinea zilei, de care-i 

legat viitorul şi progresul ţărei noastre 
este combaterea analfabetismului, care a 
atins un procent enorm. 

Unul din mijloacele cele mai eficace 
ar fi înfiinţarea de şcoli sistematice de 
adulţi în armată. 

Găsesc nimerită armata, fiindcă pe 
acolo trebue să treacă tot cetăţeanul 
pentru a-şi face datoria către patrie şi 
cu această ocazie se poate face o triare 
reală a analfabeţilor, precum şi că în 
timpul stagiului de 2, ani în şcolile de 
adulţi din armată ar putea câştiga multe 
cunoştinţe, elementul înrolat. 

La bunul mers al acestor şcoli con
tribue şi disciplina, care este în armată, 
ceeace la şcolile de adulţi delà sate 
lipsind, mulţi se sustrag delà această da
torie. 

Asemenea şcoli au mai funcţionat pe 
la unele unităţi de trupă, aceasta din ini
ţiativă personală a comandanţilor, dar 
neorganizate sistematic şi fără nici o pu
tere legală. Ele n'aveau dreptul a emite 
certificate, care să aibă toată valoarea 
faţă de stat. 

Să nu se apeleze la proverbialele 
comisiuni de studii din specialişti, întrucât 
sistemul comisiunilor delà diferite mini
stere au devorat milioane din bugetul 
stufului, fără mult rezultat. 

Rămâne, ca să se găsească un om 
de inimă, specialist care să organizeze 
şcolile de adulţi în armată pe baze solide, 
fără multă complicaţie. 

Elementele principale pentru aceste 
şcoli sunt învăţătorii preoţii şi teologii. 

In fiecare an absolvesc şcoalele nor
male, un contigent respectabil de tineri, 
care apoi sunt obligaţi a-şi face stagiu 
militar, aşa că sunt la dispoziţia mini
sterului de războiu timp de un an de zile. 

In timpul stagiului, în loc de a fi 
trimişi şcolilor militare, cred mai nimerit 
să fie reţinuţi la regimente, unde dimi
neaţa îşi vor complecta instrucţia (edu
caţia militară) iar după masă vor con
duce şcolile de adulţi. 

Prin această reţinere delà şcolile 
militare, nu înţeleg a ' se ştirbi din dreptu
rile învăţătorului, de a deveni ofiţer de 
rezervă, ba mai mult, timpul servit astfel, 
să i se conteze ca vechime în învăţământ 

Al doilea element ar fi, preoţii 
regimentelor, care după noua organizare 
a clerului în armată, aceştia devenind 

proprietatea exclusiv a armatei, vor putea 
fi întrebuinţaţi cu succes, în timpul liber, 
pentru şcolile de adulţi. 

Absolvenţii seminariilor şi teologii, 
care prin organizarea clerului în armată, 
în scopul de a se face soldatului o edu
caţie intensă moralo-religioasă, va trebui, 
să-şi facă şi ei stagiul de 1 an ca tot 
cetăţeanul, nu pentru instrucţia militară, 
ci pentru ceeace am arătat mai sus şi 
pentru şcolile de adulţi. 

Marea şi sfânta datorie ce o avem 
fiecare din noi pentru ţară, impune orice 
sacrificiu, chiar dacă nu ne-ar fi pe plac. 

Organizarea cursurilor se va face, 
după toate datele ştiinţifice pentru şcolile 
de adulţi. 

Aceste şcoli, fără a aduce vre-o 
ştirbire autorităţii militare, vor fi puse 
sub controlul unor inspectori de specia
litate (ex. un director al unei şcoli din 
localitate, care va (ace toate observaţiu-
nile necesare şi dă directive de îndrumare 
pentru bunul mers al şcoalei). 

La sfârşitul anului şcolar se vor da 
examenele, în faţa unei comisiuni, com
puse din comandantul regimentului, in
spectorul respectiv şi învăţătorul. 

Şcolile vor avea putere a emite certi
ficate de clasă, (aceasta în armată) şi 
care vor avea toată valoarea legală faţă 
de instituţiile statului. 

Şcolile de adulţi delà sate îşi vor 
avea complectarea (continuitatea) în şco
lile de adulţi din armată, atunci când 
elevul nu şi-a putut termina cursurile din 
cauza încorporării în armată. 

Asemenea şi cele delà regimente îşi 
vor avea complectarea în şcolile de adulţi 
delà sate, când elevul a început cursul 
în armată şi până la liberare nu l-a putut 
termina. 

Acestea toate nu reclamă nici un 
sacrificiu, numai voinţa din partea ace
lora ce poartă răspun'aerea. Ministerul de 
războiu dispune de toate mijloacele nece
sare Dentru înfăptuirea acestei opere mari. 

,Acolo unde nu-i lumină, domneşte 
besna întunerecului", şi când ştim cât de 
dezastroase sunt rezultatele acestei stări 
de lucruri, se vor găsi oameni, suntem 
siguri cu pricepere, vor voi să calce în 
această besnă a întunericului, în care 
zace poporul nostru. Vina este a împre
jurărilor, şi a noastră, — dar nu a lor! 

H. T. 



.VESTUL ROMÂNIEI" 

mJSX I B i l l P l ASTRA" LA MARGHITA i l 
Reorganizarea despărţământului „Astra" din 

judeţul Bihor a urmat, după o tăcere de câţi-va 
ani, văzând că reuniunea „Cele Trei Crişuri" în
fiinţată cu trei ani mai nainte, n u umple golul 
cultural din acest judeţ, precum şi într'o regiune 
atât de puternică, vechea societate culturală are 
rădăcini istorice, cari n u pot dispare, nici după 
bombardarea din multe părţi a acestei „biseri
cuţă", creiată pentru propagarea binelui între po
por. „Astra" şi-a făcut întotdeauna datoria. Că 
nu a putut face şi mai mult, este în vina acelora, 
cărora le place a critica, şi nu le-a plăcut să 
muncească în rândul intelectualilor modeşti de 
pe vremuri. Au urmat altor scopuri, cu monoclul, 
— şi nu văd bine! 

Cu reorganizarea Despărţământului din ju
deţul Bihor, s'au înfiinţat sub comitete în cen
trele mai importarte. Aceste subcomitete a u me
nirea, ca să lucreze în ocolul lor cu indepen
denţă, organizând conform scopurilor înalte a 
Asociaţiunii adunări, şezători, expoziţii, emulări 
naţionale culturale. 

Un astfel de comitet a fost organizat la 
Margita, în fruntea lui a fost ales Primarul Vasile 
Bianu, farmacist, un om inimos şi cu voinţă. 
Comitetul luând fiinţă, a fost uşurată acţiunea 
de propagandă iniţiată prin Ministerul Cultelor 
şi Artelor de d. director general al secţiei de 
informaţii Pâclişeanu, care cu un mănunchiu de 
artişti entuziasmaţi delà Teatrul Naţional din Bu
cureşti, d-na Ecaterina Nitzulescu-Sahigheanu, 
d-nii I. Saligheanu şi Gh. Baldovin, sunt în 
turneu prin centrele din Ardeal şi părţile ungu-
rene, şi au venit si la Margita. 

Duminecă 15 Iulie au plecat la Marghita din 
Oradea-Mare prefectul Iulian Peter, deputatul 
Vasile Chirvaiu, primnotar Voştinar, Şt. Mărcuş 
şi doamne din societate 

Acolo au fost găzduiţi cu o deosebită aten
ţiune de Directorul bunurilor abatiale de Mölk 
d. Plaino. La Marghita se găseau şi senatorii d-nii 
Dimitriu Kiss şi Genţ, ultimul în plain paradă 
frak după tăetura modernă," cilindru şi decoraţii. 

Serbările s'au început la orele 3 după masă. 
Au venit din împrejurime aproape toţi preoţii, 
învăţătorii, secretarii cu familiile lor. Ţăranii cu 
steaguri au umplut sala mare, care era tixită 
precum şi curtea hotelului, unde s'a ţinut adu
narea. Valurile de căldură a stors sudorile tutu
rora, însufleţirea o citeşti"pe feţele mulţumite în 
decursul programului şi auzi din ropotul aplau
zelor şi a urărilor cari urmează fiecărui număr. 
D. preş. Bianu, deschide şedinţa. Apoi rosteşte 
o vorbire plină de învăţături şi îmbărbătare d. 
dir. general Pâclişanu. Accentuează unitatea 
sufletească, lipsa înţelegerii între noi, îndatori
rile în forma de stat ; cari le avem. Aminteşte 
comoditatea în acţionare a multora, cheamă la 
lucru pentru jertfa celor 1000 de ani, cari ne-a 
hărăzit prin armata română bucuria zilelor de 
azi. Spune că stau la dispoziţia satelor biblioteci 
poporale. Să se ceară şi se vor da. 

Figura simpatică a d-nei N. Sahigheanu 
apare în costum naţional. Vocea ei are accente 
atât de puternice şi atât de duioase încât răpesc 
auditoriul întreg. Ţărănimea rămâne nemişcată, 
cu o faţă transfigurată. 

Bine accentuează câteva doine d. Baldovin 
cu vocea sa de bariton. Melodia cunoscută din 
„Bagă Doamne luna 'n nor" o cântă după el fe
tele imitând din gură. 

Mai urmează pe scenă d. Sahigheanu şi cu un 
Fragment de Alexandri entuziasmează fără sea
măn populaţia însufleţită „La moarte", — ca o 
şoaptă trece prin adierea jertfelor, de cari este 
fiecare gata. 

D-na Genţ din Abramul de sus cântă cu 
vocea fragedă vibrantă, în afară de program me
lodiile 'doinelor de aici „Hai tu mândro şi doină!" 

D. prefect Peter închee la rândul său cu o 
vorbire bine chibzuită. Vorbeşte nu numai ca 
Prefect, dar şi ca membru al „Astrei". Ridică 
steagul culturei la conştienta individului prin care 
se cuceresc alte neamuri. Din această datorie 
vor fi copiii noştrii şi mai mari. Mulţumeşte de 
ordinea care s'a observat, şi că ş'a urmat che-
măR-i comitetului organizator 

In numele comitetului local închee d. Muţiu 
Vladimir, pretor local. 

In piaţa de dinaintea hotelului local s'a ju
cat de bravii flăcăi din Chiraieu, în costumuri 
naţionale „Căluşerul" şi „Bătuta". 

Au fost conduşi sub steag, de bunul pă
rinte local, cu plete şi barba însurită, — Petroviciu 

A ţinut pe urmă o vorbire instructivă, 
în piaţa de dinaintea hotelului din istoria cultu
rală a poporului românesc, deputatul circum
scripţiei Dr. V. Chîrvaiu. El a inovat momentele 
importante, cari au dat tăria luptelor noastre 
istorice din trecut, şi prin cari naţionalizmul 
nostru a devenit un factor important de cultură 

şi conzervare. Dă imbold mai alu 
să-şi păstreze bunurile lor obiceiuri 
pentru conştiinţa lui mai departe. 

Manifestaţiunea va servi ca di 
laite comitete ; arată calea bună^. | 
merge mai departe „Astra". 

Un lucru totuşi mai lipseşte;-* 
vremurilor vechi, care trebuia să SL! 

deoparte între intelectuali, fără deos£ 
loare politic şi convingeri literare, iar.Cai 
între intelectuali şi popor. Iată mărfi 
nobilă a „Astrei" în prezent. j 

( 

[iii! iar la 
Personalul delà C F., are cea mai grea şi 

responzabilă sarcină. Furturile şi accidentele cari 
în ultimul timp au luat proporţii îngrijorătoare la 
C. F. R. se pot deduce la mai multe cauze prin-
cipiare cari va trebui să fie sanate in timpul cel 
mai scurt. Unul este salarizarea proastă a 
personalului. Pagubele provenite din accidente şi 
furturi să urcă anual la sute de milioane, Din o 
parte a sumelor acestea s'ar putea întreţinea un 
personal intelectual disciplinat, care să-şi cu
noască datoria. 

Sistemul de azi, care este vechiu, nu cores
punde împrejurărilor de acum, trebue preschimbat 
ca să ajungem la normalizare. Dacă s'ar lua de 
bază normele de mai jos, în timp relativ scurt 
n'am avea de înregistrat atâtea accidente şi furturi, 
s'ar înmulţi şi accelera transporturile. 

1. Protecţia, — oricât de greu ar fi să dis
pară. Se recere ca oamenii vechi, bine disciplinaţi 
cu cunoştinţe largi şi cari au fost înlocuiţi în pos
turile lor conducătoare, cu oameni mai puţin co
respunzători, să fie reîntregiţi în posturile lor 
anterioare. 

2. Să fie angajaţi în primul rând specialişti, 
cari şi-au început cariera la acest serviciu şi sunt 
destoinici. 

3. Ofiţerii activi cari ocupă actualmente po
sturi conducătoare, pe la Direcţii, inspecţii şi în 
comisii trebue înlocuiţi cu oameni specialişti după 
recerinţă. 

4. Să nu se mai facă din casieri de mărfuri 
inspectori, şi din frânări şi şefi de tren, — şefi 
de gară. Inginerii să nu fie primiţi deadreptul 
cu gradul de inspector, ci să înceapă şi ei delà 
început, şi după ce şi-au făcut examenele de spe
cialitate să înainteze mai repede ca celelalte cate
gorii de funţionari. 

5. Să se înfiinţeze o şcoală superioară de 
mişcare care ar fi echivalentă cu academiile de 
C. F. din ţările apusene şi la care să se pri
mească numai acei funcţionari cari au cel puţin 
8 clase de liceu. Să se trimită în străinătate un 
număr însemnat de funcţionari, pentru a studia 
sistemele i.ouă de acolo şi cari să fie introduse ca 
bune şi Ia noi. 

6. Să se fixeze capacitatea prin care se pot 
ajunge gradele în serviciu. Să nu se primească un 
impiegat de mişcare cu câte 2—3 clase de liceu 
ci minimum cu patru, iar între cei cu 8 şi cu 4 
clase să se facă deosebire atât la salariu cât şi la 
înaintare. 

7. Candidaţii de impiegat de mişcare după 
un an de practică pe linie să fie chemaţi la un 
curs pregătitor de un an şi nu de 6 luni şi numai 
după absolvarea acestui curs şi după ce au făcut 
un examen satisfăcător înaintea unei comisiuni 
să fie admişi a face serviciu de mişcare proprie. 

8. La primirea personalului inferior, cu frâ
nări, acari, manevranţi şi lucrători de staţie să se 
aibă în vedere următoarele : să aibă cel puţin 4 
clase elementare, să fie sănătoşi pe deplin, să 
nu aibă nici o stângăcie corporală, şi îndeosebi 
să audă şi vadă bine. Acest personal va fi împăr
ţit în serviciu, numai după ce şi-a însuşit în în
tregime serviciul respectiv, nici decât însă nu 
după 5—6 zile delà primire. 

Acest personal să se recruteze din elemente 
cari au satisfăcut serviciului militar. 

9. Să se ia măsuri pentru ajutorarea şi 
ocrotirea personalului inferior. In multe staţiuni să 
face serviciu de 24 ore, e plătit slab, consumurile 
unde îşi procurau alimente şi stofe ieftine s'au 
desfiinţat, nu lirse acordă concediile prevăzute în 
instrucţia personalului, nu sunt ascultaţi de supe-

iii m ß 
i riori. Acest personal de obiceiui щ 

pe la sfârşitul toamnei şi părăseşte set 
ceperea lucrului de câmp. * 

Pentru funcţionarea în bună regfj 
ciului în afară de cunoştinţele necesaij! 
recerută şi asigurarea traiului, e lipsă)) 
plină de fer, să se respecte şi să % 
ordinele fără orice discuţie. Oricât deif 
fi cineva delà naştere, şi oricâtă şcoij 
ar fi făcut, să se ştie, că asupra ordi 
nate spre executare, se poate discutai» 
ulterior, — dar acelea trebue să Щ 
fără întârziere. Genialitatea în acest I 
şi demoralizează. 

Un mijloc este şi uniformarea fafl 
sonal în mod obligatoriu, stabilindu-se 
care gradaţie, distincţie. Direcţiunea 
F. R. să înfiinţeze ateliere pentru coî1 

uniformelor, ceeace ar însemna o lá 
reală a situaţiei personalului. 

Avem convingerea, că cunoscând 
bune a Ministerului de Comunicaţii sulejj 
încă odată toate acestea, Ministerul I 
pentru-ca serviciul şi călătoriile să pol 
la normalizare. 

Impozitele şi spe 
In timpul din urmă se agită lumis 

cială pentru impozitele cari li s'au iropt 
misiile compuse în acest scop. Camen 
merţ şi industrie a esmis în zilele tre^ 
legaţie compusă din Preşedinte şi Seai 
merei, care delegaţie s'a prezintat Iad 
straţia financiară d. adm. Coroiu atât ІР 
chestiune cât şi pentru controlul corni 
în executarea legii nouă de speculă. D 
fost şi la Prefectura Poliţiei, unde d. [ 
poliţie A. V. Catana a declarat, că coi. 
face conform normelor din vigoare, şi f 
persoanelor prevăzute în lege. 1 

Camera de Comerţ şi Industrie aj 
acuma o adresă către Consiliul orăşănei 
dică protest contra impozitelor prea mi-
intervenţia la Administraţia financiar^ 
suspendarea execuţiilor ordonate le inca* 
pozitelor, — după ei — absolut ігеаіел 

Consiliul orăşănesc nu va putea dil 
fel, decât dupăcum cer interesele Statuii 
oraşului. In tot cazul impozitele trebue lî 
rând să le plăteacă aceia cari au după-a, 
tească, şi veniturile lor sunt în concord 
îndatoririle cari au faţă de Stat, oraş, cai 
dau mijloacele — posibilitatea de a reafî 
tiguri frumoase. e 

Sermanii funcţionari solvesc sumei1.1 

rabile din sărăcia lor, de aceea a judi 
ceasta chestiune vom putea cu hotărâre, 
vom vedea dispoziţiile luate de AdmP 
financiară. Atunci nè vom convinge înt 
de baza reală a plângerilor Camerei de* 
şi industrie. } l 

Comercianţii din Oradea până acun1 

să poate mai multă libertate în fixarea pt 
decât ar fi servit, aceasta interesul marék , 
consumator. Vom reveni la măsurile iluzr 
urmează impunerea, din cauze cari încât' 
vor vrea autorităţile, cu uşurinţă se vr 
delătura. 
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м і і M ă a oraşului 
19 cor. orele 6 seara a ţinut comisia teatrală 

ii o şedinţă importantă. Prezenţi au fost sub Preş. 
cuş, Dnii ajutor de primar Voştinar, Cons. cul-
eu, Protopop Vasile Popoviciu, Director Popper, 

Jonal Dr. Qocan, Adv. Dr. Kelen, Prof. Speranţă, 
iífTulbure, Redactor Katona Béla, Dr. Aurel Zigre, 

-Preşedintele deschide şedinţa şi constată pre-
^mbrilor în numărul recer'ut, pentru a aduce ho-
Uide. Dă cetire cererei înaintată de Directorul 

Cererea se împarte in două părţi. 
"Cererea privitoare la aprobarea tarifului pentru 
Iţia luminei electrică cu taxe reduse, 
i Cererea pentru recompenzarea Directorului Par-
upă reprezentaţiile trupelor de propagandă ro-

Ti 

jmisia după lungi desbateri şi dupăce se clarifică 
tare a invocat dispoziţia Direcţiunii uzinei, pentru 
us detragerea favorurilor delà Parlaghy, după 

«stată, că Parlaghy a rămas dator uzinei electrice 
rvi le luminăţie nu pentrucă nu ar fi voit să plă-

Ixele normate, dar pentrucă nu a avut bani de 
termin. 
pa ce ia cunoştinţă, că in sumele datorate de 
la uzină sunt puse sub sechestru decorurile tea-

şl îprietatea lui Parlaghy, luând în considerare ac-
se|rturală, in a cărei interes a servit prin lumina elec-

pctorul teatrului; şi după ce se constată că co-
itrului are dreptul de a face o propunere şi 
:ă privinţă Consiliului oraşului Oradëa-Mare, 

mia teatrală a oraşului Oradea-Mare înaintează 
}lui Director Parlaghy pentru concesionarea ta-
feducere la uzina electrică, cu următoarea opinie : 
prejudeca partea juridică şi financiară a chestiunei 
părerea să i-se acorde la consumaţia luminei elec-

ej 'ele de favoare. * 
m a сегзгеа pentru recompenzaţie comisia constată, 

torul Parlaghy, deşi nici până astăzi nu are con-
Ţ oraşul pentru teatru, totuşi Consiliul prin o ho-
Щ a recunoscut dreptul de recompenzaţie după fie-
nb kră în sumă de 3000 lei. 

ăzând că In aceasta stagiune s'a luat teatrul în 
y pentru reprezentaţii româneşti, din cari unele re-
. Iţii, in afară din vina directorului Parlaghy, nu s'au 

"fcsind trupele, fără a fi anunţat aceasta anterior; 
'a | | considerare, că după 6 seri suma de 18.00 lei 
.ţipat la casieria uzinei, iară după 27 seri, nu s'a 

Ic i o sumă până acum — hotăreşte ca se pro-
\se solvi de oraş suma de 81.000 lei, restanţă după 
"'entaţii in contul uzinei electrice a directorului 

jmisia ia sub desbatere la punctul 2 a ordinei 
Ppestiunea concesiunilor teatrale şi a decorurilor 
• » t x u . Preşedintele expune situaţiile imposibile în 

mge cultura teatrală prin amestecul incompetent 
ra cari nu au nici priceperea, nici rost la rezol-

ia icestor chestiuni. Se constată că Ministerur tra-
HIS hestiunea fără a lua în considerare dorinţele 

ui românesc. 
i f c constată, că lupta, care se dă între directorii 

u l • maghiare, este o luptă in care avem impresie 
et e iau dispoziţii pentru apărarea intereselor ro-

l , de cari nici nu se vorbeşte. 

eli 
ж 
T 

Se constată, că profeţi falşi — din coaliţia suflete
lor străine de naţionalism curat, influenţează prin tele
grame şi intervenţii către minister o rezolvare urgentă şi 
ne românească 

Se constată şl aduce dovezi, că propaganda tea
trală românească se face într'un fel compromiţător, — aşa 
este comentarea cazului Inspectorului General delà Min. 
Artelor Şoimescu, care de urgenţă a fost revocat delà 
Cluj la Bucureşti ; cazul Insp. Gen. al Artelor din Cluj 
care nu are competinţa şi cercul de activitate, care se 
datoreşte funcţiunei care o împlineşte. 

Se constată că în lupta candidaţilor pentru teatrul 
din Oradea-Mare comisia teatrală nu este şi nu a fost 
consultată de Minister. Se constată că chestiunea deco
rurilor nu este rezolvată, decorurile şi garderoba sunt pro
prietatea lui Parlaghy, care acelea doreşte să le trans-
poarte la Cluj, ca teatrul din Oradea-Mare să rămână 
fără decoruri. 

In urma acestora comisia teatrală nu mai poate 
purta răspunderea liniştită, pentru păstrarea intereselor 
culturale româneşti şi pentru apărarea intereselor culturei 
generale. 

Propune ca comisia imediat, şi prin o telegramă 
urgenta să intervină la Minister pentru ca la eliberarea 
concesiunilor de către Ministerul Artelor, Ministerul şi 
dacă nu va accepta planul cu organizarea trupelor mixte, 
totuşi să nu decidă, cu privire la teatrul din Oradea, 
fără consultarea comisiei teatrale de aci; ca Ministerul 
să depărteze elementele nepoftite la rezolvarea acestor 
chestiuni culturale româneşti, şi să facă posibil, ca ora
şul să poată ajunge la suma care este necesară pentru 
cumpărarea decorurilor delà Parlaghy. 

Comisia ia sub desbatere propunerea. D. Katona 
este de părerea, că cu intervenţia pentru influenţare la 
eliberarea concesiunilor am întârziat, fiindcă d. Min. 
Banu dupăcum este informat pe azi (Miercuri) a invitat 
la sine, la un ceaiu pe d. vicepreşedinte al sindicatului 
artiştilor maghiari şi-i va preda' concesiunile semnate 
pe stagiunea 1923 1924. 

Este de părerea să se hotărască numai pentru a 
interveni ca Ministerul Artelor să facă posibil ca să 
ajungă oraşul Oradea-Mare la suma recerută pentru 
cumpărarea decorurilor. 

După lungi dezbateri comisia hotăreşte în unani
mitate : Se alege o comisie de 3, compusă din d-nii preş. 
Mărcuş, Popper şi Tufbure care Joi la orele 11 să se 
prezinte la d. Prefect al judeţului şi la Primarul oraşului, 
pentru ca să ceară, că: 

In vederea că opiniunea publică şi comisia teatrală 
a oraşului Oradea-Mare, află de necesar ca, pentru des
voltarea culturală teatrală de aci, decorurile să fie cum
părate de oraş. Roagă pe d. Prefect şi d. Primar ca, cu 
cea mai mare' urgenţă, să examineze din cari fonduri se 
vor lua sumele necesare pentru cumpărare, şi cere a se 
dispune ca decorurile să rămână aci. 

Totodată cere a se interveni la Minister pentru 
aprobarea mijloacelor de cumpărare. 

Comisia prezintându-se in 19 la Prefectura jude
ţului, delegaţia a avut o lungă întrevedere cu d. Prefect 
fiind prezenţi şi d. ajut. de primar Voştinar şi d. Bene
dek, cons. fin. 

Suntem în convingerea, că ca urmare a acestor 
convorbiri decorurile vor ajunge la dispoziţia oraşului. 

VESTI DIN MARAMUREŞ 
4L. „ Primul fericit împroprietărit e d. şef al 

cu contract, Alexandru Barbu, din Vişăul 
i Acesta a primit din grădina de zarzavat 

' impetinţa legală a şefului ocolului silvic 
— 700 stânjini cad. cu 10.000 lei. Aici un 

r i i pătrat face între fraţi 200 lei adecă o 
> 'de 140 000 lei o primise cu 10.000 lei. 
3 3 1 in vatra comunei lângă biserica română 

nit 4 jug. cad. cu 9000 lei. In vecini Cio-
I Mihai a cumpărat stânjinul cu 135 lei ju-
ui cad. cu 216.000 lei, iar 4 jud. cad. în pre
rii Kativ de 864.000 lei, l'a primit cu 9000 
1 ici. un dar — chilipir de 985.000 lei. 
lai D. Barbu nu este îndreptăţit la împroprie-
ri nu a fost soldat, nu e funcţionar de stat, 
liz vatra comunei mai mult ce putea primi 

Ireptăţit este 400 stânjini ! 
Dispoziţiile acestea, notate ca absolut ilegale 

c " ifierat a d 
de opiniunea publică după cuviinţă. 

* * 
injlComisiunea pentru delimitarea frontierei s'a 

it lucrările până la sfârşitul lunei, căci 
Q rtă hotărîrile impotente ce se vor lua la 

I în 20 Iulie în conferinţa Statelor Aliate şi 
:ei Antente. Că vom câştiga ceva e sigur, 
Di sperăm întreg dreptul nostru, căci altfel 
em exista. Cu câtă uşurătate s'a evacuat 
iureşul la vremuri, din nenorocirea căruia a 

armă politică internă, ne-o ilustrează faptul : 
In 14 Iulie 1920 ca să isbutească în ale-
amânată la senat, sub titlul, că sunt ceho-

Й — deşi încă Maramureşul de peste Tisa 
fost evacuat — nu au admis comunele 

aeşti să voteze La alegerea de deputat în 
alegere zădărnicită de senator comunele 
parte ! In 21 Iulie 1920 — la un simplu 

aviz telegrafic — fără a aştepta ordin definitiv 
cu sigil şi iscălitură, prefectul dr. Meşter şi co
lonelul Linde au evacaat Maramureşul, într'o 
singură zi, încât, contra ordinul generalului 
Cristescu delà Marele Stat Major din 24 Iulie, 
ca să amâne evacuarea, era târziu sosit. 

Opiniunea publică trebue satisfăcută şi con
vinsă că toate guvernele sunt patriotice. Insă 
numai faptele pot satisface şi vorbi la înţeles şi 
convingător. 

* * * 
Pentru a contrabalansa producţiunile teatrului 

unguresc, s'au pus la cale o serie de concerte. 
In 10 Iulie a concertat în Sighet renumitul cor 
«Francise Hubic" cu program mireau şi biseri
cesc, în 14 Iulie tenorul Grozăvescu, iar în 15 
Iulie corul academiei teologice din Gherla, în 22 
secţia culturală a studenţilor sătmăreni. E tim
pul, ca mişcarea teatrului maghiarizator — un
guresc — când abia sunt în Maramureş 6000 
unguri — să fie paralizată. 

Cerem teatru românesc ! 11 alăturat de cul
tura străină. 

* 
* * 

Inspecţia d. dir. reg. al înv. Simeon Gocan 
a descoperit un adevărat grajd a lui Augias în 
învăţământul minoritar atât în Sighet cât şi în 
Vişeul de sus. In mediul străin elevii nu ştiau, 
că sunt în România. Trebue ca cei vinovaţi să 
fie pedepsiţi iar cultura românească să fie ridi
cată din umila-i situaţie de cenuşotcă la frontieră. 
A asigura situaţia culturală — chinezească a 
sateliţilor din judeţ, nu poate fi o măsură bună 
de consolidare, de aceea cerem şi pretindem lume 
românească în România şi măsuri efective. 

Coresp. 

Comisiunile Agrare. 
Actualul guvern accentuează că a întronat ordi

nea treburilor şi economii în cheltueli. Ne permi
tem a atrage atenţiunea asupra unui caz din Bihor 
unde realitatea este cu totul alta. Astfel, aci fiin
ţează ? Comisiuni agrare judeţene cu toate că una 
singură ar fi suficientă ; deja de mai mult timp, la 
ambile comisiuni, procesele s'au rărit, nemai jude-
cându-se decât odată la una sau chiar 2 săptă
mâni, întrucât exproprierile s'au terminat. Ceeace a 
mai rămas ca expropriere cum şi întreaga opera
ţiune a împroprietărirei poate fi cu îndestulire 
efectuate de eătre un singur organ judeţean — de 
către o singură Comisiune, deci Legea agrară a 
prevăzut una singura pentru fiecare judeţ şi, în 
mod excepţional, acolo unde trebue se poate in-
fiinţa şi a doua. Dacă anul trecut, în Bihor, ne 
găseam într'o astfel de situaţiune şi deci funcţio
narea unei a 2-a comisiuni pàrià necesară, astăzi 
trebuinţa a dispărut cu totul şi menţinerea pe mai 
departe a comisiunei a 2-a este o complicare şi 
deci îngreuiare a lucrurilor deoparte, o risipă în 
cheltueli şi stânjenire a altor servicii publice de 
altă parte. 

Intr'adevăr, una şi aceiaşi persoană — 
consilierul agricol — face parte din ambele comi
siuni ; dacă poate să corespundă, de ce este nevoe 
să se împartă şi nu şi-ar îndeplini atribuţiunile la 
una şi aceiaşi comisiune ? 

Preşedintele comisiunei a 2-a aparţine Curţei 
de Apel Cluj şi, detaşat fiind aci, încasează zilnic 
o importantă sumă fie că are sau nu de lucru la 
comisiune, pecând — fără îndoială — prin ab
senţa sa, sufere serviciul Curţei de Apel din Cluj. 

In fine, un al 3-lea membru, secretari, uşieri, 
material, etc. întrebuinţat la comisiunea 2-a jude
ţeană, comportă de asemenea cheltueli, ce nu sunt 
deloc necesare întrucât atribuţiunile acestora — 
mult reduse azi, se pot îndeplini de către cei delà 
Comisiunea 1-ma, deja plătiţi pentru ale lor, de 
asemenea destul de reduse. 

Unde este vina acestor stări? 
Aparţine ea stărei de neprevedere? 
Să o atribuim comitetului agrar care, în 

treacăt, nu înţelege nimeni ce face dacă exista? 
S'o aruncăm asupra Ministerului de Agricultură 
personal ? Sau, mai curând, opera este a celui de 
justiţie ? 

Publicul, mai răbdător ca orice, priveşte şi 
plăteşte, dar în acelaş timp constată şi se întreabă 
până unde? 

CRONICA ŞCOLARĂ 
Inspectoratul şcolar din Oradea-Mare avizează 

că: 1. începând cu 1 Septemvrie 1923 clasa I a şcoalelor 
sup. de comerţ societare pentru băieţi şi fete din Oradea-
Mare, mai departe clasa I a şcoalei sup. de comerţ de 
stat pentru băieţi din Satu-Mare va fi inclusiv românească. 
2 In Satu-Mare se va deschide o şcoala profesională de 
fete gr. I. deocamdată cu 3 clase. 3. In Careii Mari se 
va deschide liceu de stat pentru băieţi cu limba de pro
punere română, in acest an cu 5 clase. 4. In Şomcuta 
Mare se va deschide un gimnaziu românesc de stat cu 
2 clase. Noi deschideri de şcoli româneşti se vor publica 
la timpul seu. 

La şcoala normală de fete din Oradea-Mare 
pentru anul şcolar 1923—24 sunt vacante următoarele 
locuiri: Cl. I. 34 burse, 15 solvente. Cl. Iî. 1 bursieră, 
5 solvente. CI. III. 2 solvente. Cl. IV. 2 bursiere, 3 sol
vente. CI. V. 15 solvente, Cl. VI. 17 solvente. înscrierile 
încep la 20 August şi durează până la 4 Septemvrie. 
Concurenţele se vor prezenta la 5 Septemvrie orele 8 
dimineaţa în localul şcoalei din strada Petru Maior Nr. 3. 
Taxa pentru solvente este de 3000 Lei anual plătiţi la 
intrarea elevei în şcoală. Bursierele vor aduce alimentele 
prescrise ca şi până acum. Scutiri nu se admit decât 
orfanelor de răsboiu. Direcţiunea. 

Şcoala normală gr.-cat. diecezauă din Oradea-Mare 
va fi transformată şi treptat desvoltată după tipul şcolilor 
normale cu 8 clase, pe anul şcolar 1923/24 se va deschide 
clasa I. pe lângă care vor mai funcţiona clasele superioare 
VI, VII şi VIII. — Prin urmare la internatul pentru elevii 
şcoalei normale diecezane se vor primi pentru anul şcolar 
viitor numai elevii, cari au să urmeze clasele mai sus 
notate. In clasa I. a şcolii normale se vor primi elevi, cari 
au absolvat cel puţin patru clase primare. Taxele de în
treţinere precum şi condiţiunile de primire sunt în pros-
spect. Pentru elevii şcoalei normale se vor cere delà Stat 
şi pentru anul şcolar viitor bursele ce s'au acordat şi 
până acuma. Oradea-Mare f c şedinţa Consistorului gr.-cat. 
din 28 Iunie 1923. 

Aviz! 
La Tipografia Românească din Oradea-Mare 

se caută o domnişoară absolventă de şcoala co
mercială, care ştie scrie la maşină. Se va anunţa 
zilnic între orele 10—12 la Direcţiune, Str. Fran
cise Deac No. 2. 



Sili 
ci D-na Marcus 

înaintea unui public redus, dar însufleţit a cântat 
D-na Mărcuş şi Qrozăvescu în opera Boema la Teatrul 
orăşănesc din Oradea-Mare. Ambii sunt artişti cunoscuţi 
şi apreciaţi. Grozăvescu, care ne vine din Viena, a adus 
cu sine noi cunoştinţe, cari î-l vor fi folositoare. El merge 
cu paşii siguri spre perfecţie. Emisiunea de voce natu
rală, intonaţia curată, modularea vocei denotă caracterul 
sănătos. Economia denotă caracterul vocei cultivată ; 
forţa îi dă accentele grave de efect, cari străbat, şi te 
umple de dulce adieri, ori fiorii durerei. Figura înaltă — 
sveltă cu ţinuta dreaptă reprezintă tinereţea omului frumos. 

Este o individualitate, de care şi străinătatea va 
vorbi încă mult. Este vrednic urmaş a celor mai valoroşi 
tenori lyrici de operă. 

Jocul de scenă degajat leger şi natural. 
D-na Mărcuş a adus o nouă dovadă despre ta

lentele ei muzicale, dramatice, desvoltând în calitatea ei 
de voce un bel canto, cum arareori s'a auzit pe aici. Ar
tiştii români au cucerit sufletele. Ropot de aplauze şi 
flori multe, — ca mulţumită. 

Reprezentanţii culturii româneşti din Oradea, şi 
aceia dintre români cari sunt acasă, a fost în alte locuri. 
Unii fiindcă a lipsit bula, notoricul tovarăş a manifes
taţiilor culturale din parc, au lipsit şi ei delà teatru. Dar 
a lipsit şi publicul maghiar. Unde a fost evreimea, co
mercianţii loiali faţă de cultura românească, au pierit 
în Crişul Negru ? Crişul repede, după cum se vede în 
căldura mare se scurge încetinel. 

De ce paradăm, cu aceea ce nu ştim cinsti îndestul 
nici noi, nici conaţionalii noştri ? t 

Ensemblul artiştilor Kováts, Márkus şi alţii au con
tribuit la succesul serei. 

Reprezentaţia a fost bună. A dirijat d. Văradi 
cu pricepere şi bunăvoinţă. Orhestra a dat cât a putut 

D-na Mărcuş şi d. Qrozăvescu vor debuta Vineri 
în opera Pagliacci.'iar Luni 23 seara in opera de Puccini 
Madame Butterfly. Nu ne îndoim, că cu această ocaziune 
intelectuali cari cu prima, ocazie au lipsit deşi e căldura 
mare, vor veni şi-şi vor da obolul de datorinţă. 

D i i s i o n Revizorului şcolar al iielului l o r , 
I 

Din partea unui Director de şcoală primim 
articolul, din care extragem următoarele: 

„Demisionarea Dlui Revizor şcolar, Gheorghe 
Tulbure, despre care cu regret primim ştirea — 
credem că nu ne înşelăm, — afirmând că este un 
caz tipic ce ne aminteşte o pierdere, provenită din 
motive străine de şcoală. 

Ne întrebăm, cu drept cuvânt, la această ştire 
cari sunt motivele în urma cărora şcoala româ
nească e ameninţată a pierde omul, care prin apti
tudinile lui ne-a făcut cinste a fi în fruntea învă
ţământului în acest judeţ. Zelul de care prin neo-
bosita-şi muncă culturală a dat dovadă, că e pă
truns faţă de şcoală, ne este mai mult cunoscut, 
decât să credem, că omul cel mai indicat de a 
chema la viaţă românească generaţiile „fericite azi" 
în acest colţ de ţară, şi-ar fi înstrăinat sufletul de 
acea şcoală, fără a avea jignitoare motive, cari 
i-a determinat la pasul demisiei saie. 

Pretinşi conducători, cari până azi nu au la 
activul lor, decât poate rezultatul, că a putut în
străina de şcoală mai mulţi oameni, cari şi-au de
dicat vieaţa lor de până acum aceleia, la noua orga
nizare a învăţământului, dintr'un amor propriu al 
lor le-a convenit a nu-i da Revizorului şcolar, 
Gheorghe Tulbure, aceea atenţiune care în urma 
muncei sale culturale a meritat-o. 

Se pare că ne întoarcem cu paşi repezi spre 
întunerec. 

Trebuie să ni-se audă protestul, când în mo
mentul de ameninţare a pierderii unui bărbat de 
valoare, predestinat de-a avea rol conducător în 
viaţa noastră culturală şcolară, ne ridicăm energic 
cuvântul contra acestui sistem delăturând adevă
ratele valori. 

Cei cu simţul de responzabilitate delà putere 
au o sfântă datorinţă, a nu rămâne nici o clipă 
nepăsători, apelând la adevărata lor conştiinţă, 
trebuie să afle modalitatea, în urma căreia să aplice 
fără întârziere măsurile ce se impun pentru cur
marea răului". 

Din partea noastră aşteptăm cu nerăbdare 
declaraţiile Dlui Rev. Tulbure. El ne va învedera 
fapte cari vor fi edificatoare în complexul intrigilor 
incapabililor, concepute la Oradea-Mare. 

Abonati-vS la 

i i Vestul României S i i 

I N F O R M A Ţ I U Î 
Primarul oraşului Dr. Coriolan Bucico 

a plecat în concediu de 2 săptămâni la băi. In 
absenţa Iui agendele le conduce d. primnotar aju
tor de prima Dr. I. Voştinar. 

Dir. Gen. Paraschivescu din Min. de 
Finanţe împreună cu Dir. Fin. Simionescu din 
Cluj au ţinut o inspeţie la Adm. Financiară locală. 
A aflat totul în ordine, şi a plecat pe deplin mul
ţumiţi. A decorat mai mulţi funcţionari pentru mo
dul cum şi-a făcut datoria. 

Ziarul nostru să trimite tuturor ziarelor 
săptămânale cunoscute. încât ar dori, unele ziare, 
unde până acuma „ Vestul României' nu a sosit, 
să aibă schimb, cerem aviz. Rugăm administra
ţiile ziarelor unde ziarul a sosit dară nu s'a dispus 
ca să ne trimită schimb, să dispună exepediţia 
la adresa noastră din Oradea-Mare Strada 
Deac Nr. 2. 

Marţi s'a desbătut în Consiliul oraşu
lui Oradea-Mare transformarea în parc a Pieţei 
Unirii, precum şi aşezarea a vânzătorilor în Piaţa 
Minai Viteazul. S'a discutat numai în liniamente 
generale, rămânând ca despre această chestiune 
importantă să se aducă o hotărâre ulterior, după 
studiarea planurilor înaintate de şeful ant. corn. 
d. M. Popa, pentru clădirea unei hală de vânzare 
în Piaţa Mihai Viteazul. O parte a pieţei a fost 
lăsată pe timp scurt, pe Piaţa Unirii. Dupăcum se 
va pietri terenul în Piaţa mare cu plăcile de beton 
ridicate din Piaţa Unirii, aşa se vor deplasa şi 
vânzătorii la locurile noi din Piaţa Mihai Viteazul. 
Dorim ca aceasta procedură să dureze timp cât 
mai scurt. 

Duminecă în 15 Iulie seara la orele 9 şi-a 
serbat cununia în catedrala ortodoxă din localitate 
d-şoara Livia Iile cu d. locotenent din artileria 
de munte Mihai Poenaru Bordea. Naşii părechei 
nouă au fost din partea miresei d-na şi d. Nicolae 
Zigre iar din partea mirelui d-na şi d. Dr. Lazur 
directorul spitalului din Lugoş. 

La cununie au asistat părinţii tinerilor, ru
deniile şi aproape întreaga societate română din 
Oradea-Mare. Cununia a fost săvârşită de părintele 
protopop Vasile Popoviciu. Răspunsurile au fost 
date de corul „Hilaria" condus de d. Nicolae Firu. 

După cununie rudele adunate Ia casa mi
resei au petrecut până în zori de zi. 

Părechea tineră a plecat apoi la Braşov. 
Felicitările noastre ! 
In. 16 Iulie a. C. a murit între împrejurări 

suspecte fetiţa lui Burtos Alexandru cu numele 
Irina de 13 ani. Conform mărturisirei vecinilor fe
tiţa ar fi murit în urma bătăii delà mama sa. 
Prin autopsia s'a constatat, că cauza morţii este 
aprindere de plămâni. Parchetul a dat permisul 
pentru înmormântare. Populaţia din vecinătate a 
voit să-o Iincheze pe mama fetiţei încât poliţia 
a trebuit să ia măruri pentru a împiedera faptul, 
înmormântarea s'a făcut pe lângă asistenţa poli
ţiei, şi cu cordon de sergenţi la 18 cor. 

Delà Eisenberger Salamon Piaţa Mihai 
Viteazul în luna Iunie 1923 s'a furat o maşină de 
cusut în valoarea de 20,000 Lei. Făptuitorii Sime 
Vasile, Sime Floare şi Mocan Maria locuitor în 
comuna Batăr, s'au prins în zilele trecute, şi 
înaintat parchetului. 

S'au terminat lucrările de instalare a 
postului de telegrafie fără fir din Oradea-
Mare. Lucrările au fost conduse de inginerii Bellu 
şi Geles Postul de telegrafie fără fir din Oradea-
Mare este astăzi la înălţimea posturilor celor mai 
mari Capitale din Europa. Inginerii Bellu şi 
Geles au învitat pe reprezentanţii presei şi auto
rităţilor pentru a lua parte la punerea în funcţiune 
a telegrafiei fără fir. Artista d-na Rita Mărcuş a 
cântat Dumineca trecută în aparat, ariile din ope
rele „Boema" şi „Traviata" precum şi doine ro
mâneşti ascultată fiind de staţiunile din Roma, 
Paris, Berlin, Budapesta, Cluj. Cu aceasta ocazie 
s'a luat şi o fotografie a d-nei Mărcuş, care va fi 
trimisă staţiunei centrale din Londra. 

Autorităţile vamale delà punctul Epis
copia Bihorului au descoperit o nouă contrabandă 
de mătase, mult mai „cuprinzătoare" decât cea 
descoperită deunăzi. Mătasa a fost ascunsă în ba
gajul unui colonel, al cărui nume autorităţile îl trec 
deocamdată sub tăcere şi fusese declarată drept 
efecte militare. Autorităţile anchetează. 

Ministerul de Interne a ai 
d-lui Dr. Nicolae Tatu, înaintat cont! 
de suspendare din funcţiunea de consiS 
la primăria oraşului Oradea-Mare şi \ 
procedura disciplinară deschisă să h 
dar tot atunci dispune să fie reintegra" 
şi până Ia terminarea disciplinarului. ai 

La Minister cauzele disciplinare8 

de caracter personal nu se rezolvă át" 
recţie care face mutările de personali' 
poate explica că la direcţia comunală r 
decizia nu aveau cunoştinţă de seninii 
lierului Tatu cu consilierul Ionaş. In ' 
Ionaş va plece Ia Bucureşti. Lupta ini1 

rul de comunicaţii şi Ministerul de Ink 
din nou. 

ai 
In 7 Iulie a. c. a încetat din viaţa*; 

Şorban fost prefect în judeţul Solnoc-fc< 
un vechiu luptător al cauzelor româneţtf 
artist a avut şi mai multe compoziţii a 
Ia toate manifestaţiunile culturale. Cu , 
Iarăşi rândurile caracterelor firme de cari/ 
Doarmă'n pace ! e 

Logodnă. D-şoara Aurora Vuşcat 
tului Dimitrie Vuşcan din Serghiş s'i-, 
14 1. c. cu Alexandru Grozescu, p" 
Oradea-Mare. 

Ministerul de Interne a ordo 
publice concurs pentru îndeplinirea | 
primpretor şi pretor la plasa Tileagi1 

de curând. Concursul expiră la 20 IuiiJ 
solicitatorilor nu este încheiată Ia ser 
rului nostru. c 

D. Mişu Bogdan din Oradea-Mf 
cu automobilul delà Cluj, în apropiere 
Vad maşina s'a răsturnat rănind uşe 
fabricant cât şi pe şofer. ч 

Medicii veterinari din Ardeal7 

Cluj o consfătuire în vederea unui cotigi' 
Inspectoratul P. T. T. Ora,. 

publică următoarele concursuri: 1. Pt 
părea postului de magistru poştal ia ol! 
şi telefonic de clasa V din Rieni jud. 
Pentru ocuparea postului de magistrii, 
oficiul poştal telegrafic şi telefonic dei 
Jad, jud. Bihor. 3. Pentru ocuparea p 
magistru poştal la oficiul poştal telefon 
V din Abramuţi jud. Bihor. Garanţie lai 
numerar 100 Iei, condiţiuni generale, a 
male prin legi, retribuţiunea se va cuo" 
Inspectorat. 

A apărut Drept Administrativ pi] 
până la 1 Iulie a. c. de Petru Vuruclai* 
cu deosebire, un studiu foarte interesi 
Statutului Funcţionarilor care, dupăcuiri 
fost de foarte curând legiferat pentrf1 

Românie. Se găseşte la toate Librăriile, 

Cursul dev ize lo r la Шіі 
7i 

20 Iulie 1923 
a 

Coroana maghiară я 

Marca . . 1 
Coroana austriacă 3 
Coroana Cehă л 

Francul francez 1 
Francul elveţian c 
Dollárul . . . . . . . . . . I 
Lira ă . 
Fontul sterling ш 

I, 

Bursa din Zürich 
— i 

BERLIN— — - — — 0«, 
NEW-YORK — - — — I 
LONDRA 
PARIS — — — — — 33© 
MILANO — — — — I 
PRAGA— — — — — li 
BUDAPESTA — — — 
BUCUREŞTI — — — ! 
VIENA — — — — — i 
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TIMA ORA 
Kun în România? 

FI ORGANIZAT O REVOLTA CONTRA 
SOVIETELOR LA MOSCOVA 

DAPESTA, 14. — Ziarul „Budapesti 
pretinde a şti din cercuri comuniste 

ina, că Bela Kun a reuşit să fuga 
traîna Tn România. El era urmărit Tn 
sub acuzarea de a fl organizat o 

contra potentaţilor comunişti din 
-Jra. In schimb, alţi comunişti ungari 
3, lagyar, Bokányi, Báyaki, Szabados 
jjil comisar comunist Nyisztor Este 

prestaţi. 

ІП 

ïsanne, 17. (Rador). In şedinţa de en 
dşiazi a conferinţei, s'a realizat an acord 

complet cu privire la chestiunea conce
pi Singurul punct, care a rămas «e dis 
irtp menţinerea drepturilor dobândite de 
e'to „ Wickers" şi de „Regina generală a 

oie". Chestiunea ce rămâne de discutat 
rea flotei aliate din Constantinopol 

OOO 

f SCO VA, 16. — Oscubart a fost nu 
0 :esor al Iul Rakovsky la preşedinţia 

ilui executiv ai Ukraine!. 

tenne, 17. (Rador, orele 5 dim.) Azi 
\ după desbateri îndelungate, se anunţă 
şi turcii au căzut în principiu de acord 

flcultăţilor pendinte şi că In consecinţă 
se mai opune la semnarea păcii 

n, 16. Comisiunea ruso-germană pentru 
^convenţiei de la Rapallo, a terminat 
\supra convenţiei consultare. Acordul a 

* Ut, afară de câteva amănunte. 
ж * * 

IHEIM, 16. — Comisiunea inter 
a Rhenaniei a hotărât să pre 

pană la 26 Iulie interdicţia de cir-
supuşilor germani, interdicţie ce 

mit să la sfârşit la 16 Iulie la mie 

ж jfc Ж 

Kldorf, 16. Mari manifestaţiuni ale 
or contra extremei drepte sunt anunţate 
[Iulie. 

OOO 
SELDORF, 16. — Suma de 221 

mărci destinate pentru plata minl-
fost confiscată la banca particu-

I Reichsbank, unde era ascunsă 
j iuţea fi sustrasă autorităţilor fran-

jt 

~" ja, 16. — „Evenig Mail" din New-
\că nota britanică este probabil desti-
mveze un chiar Europa. In această 

ţAmerica va juca rolul de căpetenie, 
doreşte mai mult ca America, să evite 

inui nou război. 

iu 
po 

al 
irt 
a 

r, 

•a 

int 

Inspectoratul P. T. T. Oradea-Mare 

C O N C U R S 
4 ocuparea postului de agent postal la agen-
I lefonică din Tulea (jud. Bihor) se publică 
oi mătoarele condiţiuni: 

le In numerar 50 Lei. 
™ ţlune. Cheltueli de întreţinere după unităţi 

lai, pentru manipularea telegrafului şi tele-
lui total Lei 1893 75 bani anual. Indemni-

Mbort anual 180 Lei, pentru agentul postai 
_ă susţină cursa poştală cu curier pedestru 

îla agenţia Tulea la oficiul postai Salonta-

|ni Generale sunt acelea fixate in legi. 
să-şi înainteze cererile timbrate conform 
mâne proprie cel mai târziu până la ziua 

1923. 
rMare, la 12 Iulie 1923. 

Şeful Inspectoratului : 
Dr. V. Bolchiş. 

înştiinţare 
Suntem informaţi că unii răuvoitori, caută 

să defăimeze Cooperativa de grădinărie „Le 
guma", prin fel de fel de zvonuri şi critici ne 
fondate. Spre a fixa adevărul, direcţiunea Co 
operativei, are onoare a aduce la cunoştinţ 
domnilor acţionari şi marelui public următoarele 

1. Cooperativa, nu a preluat definitiv gră 
dina decât la 1 Mai 1923, din cauza diferi 
telor greutăţi juridice şi administrative, pentru 
care s'a depus o muncă foarte mare şi care a 
necesitat un timp foarte lung. Deci societatea a 
luat grădina însemântată şi cu un plan de cultură 
aşa cum fusese în trecut. 

2. Se face critici că nu sunt zarzavaturi 
şi membrii nu sunt aprovizionaţi; lucru nejust 

Societatatea are locul propriu de desfacere 
la piaţă, unde are firmă mare, ce se poate ceti 
de toţi cei care doresc a ş̂ ti a cumpăra. 

Zilnic se vinde maximum de produse ce 
putem culege din grădină. 

Vinderea însă se face de dimineaţă cu în 
cepere delà orele când se deschide piaţa, adică 
ora 6 sau 6*/j şi nu durează decât 1 oră sau 
lVa oră, deoarece produsele Cooperativei fiinc 
şi mai bune şi mai ieftine sunt asaltate de 
public şi în special de societari mai săraci, care 
vin de dimineaţă la piaţă. 

Spre a satisface însă şi pe acţionari care 
nu pot veni aşa de dimineaţă, s'a dispus ca pe 
viitor să se vânză în fiecare zi şi între orele 
19 şi 20 (7 şi 8) seara, adică atunci când pro
dusele vin proaspete delà grădină. Vânzarea 
aceasta se face însă numai acţionarilor care au 
carnete. 

3. In fine unii se plâng, că este scump 
Aceasta nu este just. Proba este următoarea: 

Cartofi s'au vândut cu 5—6 lei kilogramu 
pe piaţă, cooperativa a vândut cu 4—5 lei kgr. 
i la fel toate produsele. Deci cu circa 10 la 
0% mai eftin. 

Membri au a 2-a reducere de 10% la 
cumpărarea carnetelor. 

In fine, la finele anului beneficiul ce se va 
realiza se va da acţionarilor ca primă de consu 
maţie. 

Mai eitin ca aceasta nu se poate, deoarece 
Societatea care a început cu un capital mic, din 
care mulţi acţionari n'au vărsat decât jumătate 
din cât au subscris, au de amortizat obligator 
acest an circa 200.000 (două sute mii) lei. 

Dar, dacă cineva adună procentele şi ţine 
cont cum se calculează preţurile, va vedea că 
membri cooperativei cumpără zarzavaturile cu 
cel puţin 30% mai eftin. Cine face socoteala 
numai la 10 sau 20 Iei, i-se pare natural mai 
niţin; dar când ar socoti cât cheltueşte o vară 

întreagă cu zarzavaturile, va vedea că profită cu 
sutele şi miile de lei. 

Avem un statut aprobat de Adunarea Con
stitutivă şi pe acela îl respectăm cu sfinţenie, şi 
ne silim a satisface tot ceeace putem. 

Cine critică nefondat, nu ştie ce este munca. 
Direcţiunea. 

Ziarul nostru pentru a putea informa pe 
cetitori cât mai bine şi mai urgent, caută în tot 
judeţul corespondenţi. A se adresa de urgenţă 
la redacţia ziarului „Vestul României", Tipo
grafia Românească Oradea-Mare, chiar de acum. 
S'ar preferi corespondenţi prin telefon. 

Şcoala normală de învăţători din Oradea-Mare. 

No. 266. Oradea-Mare, 15 Iulie 1923. 

ÎNŞTIINŢARE 
Pentru anul şcolar 1922—1924 sunt vacante la 

această şcoală 60 locuri în cl. I şi 2 locuri în cl. IV-a. 
Din aceste locuri, în cl. I sunt 30 fără plată şi 30 cu 
plată de 1000 Lei anual; iar în cl. IV sunt 2 locuri cu 
plată de 1000 Lei anual. 

Aceste locuri se dau prin concurs. Sunt admişi la 
concurs absolvenţii a cel puţin 4 clase primare pentru 
locurile din cl. I şi absolvenţii a 3 şi 4 cl. civile sau li
ceale pentru locurile din cl. ІѴ. 

In cererea de înscriere la concurs se va arăta dacă 
elevul candidează pentru un loc cu plată sau fără plată. 
Cererea de înscriere va fi însoţită de următoarele acte: 

1. Extrasul de naştere din care să se vadă că 
elevul are vârsta între 11 ani şi 6 luni şi 14 ani şi 6 luni. 

2. Actul de vaccină sau dovada că a zăcut de vărsat. 
3. Un certificat al primăriei prin care să dove

dească calitatea de fiu de român. 
4. Certificat de absolvirea a cel puţin 4 clase 

primare. 
5. Un certificat al perceptorului prin care să se 

arate amănunţit dările ce reprezentantul legal al candi
datului plăteşte către judeţ, comună şi stat. 

6. Un certificat al primăriei prin care să se arate 
amănnuţit: numărul copiilor şi vârsta fiecăruia, cum şi 
averea pe care o posedă părinţii candidatului. 

Cei ce vor să ocupe locuri fără plată, vor face 
toate actele enumărate mai sus, iar cei ce vor să ocupe 
locuri fără plată, vor face numai actele prevăzute la 
No. 1, 2, 3 şi 4. 

Concursul de admitere va începe în ziua de 1 
Sept. ora 8 dimineaţa. După ce candidaţii vor fi cerce
taţi de medicul şcolii şi de profesorul de cânt, vor da 
examen în scris din 1. română şi matematici In afară de 
acest examen in scris (scripturistic) vor mai fi examinaţi 
oral din 1. română, matematici, istoria şi geografia ţării. 

Cei cari candidează pentru cl. IV vor depune 
examen scris din I. română, matematici şi ştiinţele natu
rale după programa analitică a clasei III secundară în 
care şi-au făcut studiile. 

Pentru examenul de admitere se va plăti o taxă 
de 10 Lei. Elevii admişi vor aduce la intrarea în şcoală: 
3 cămăşi, 3 p. ismene, 4 batiste, 3 p. сіогаЫ, 3 p. obiele, 
2 cearceafuri de pat şi 2 de plapomă, 3 feţe de pernă, 
2 prosoape, 1 plapomă, 1 saltea, vioară, perii de ghete 
şi de haine; cuţit, lingură, furculiţă şi 2 farfurii. Pe albi
turi se va coase numele elevului. 

Cererile de înscriere se vor adresa direcţiei şcoalei 
str. Liceul Real No. 4. Orice lămuriri se pot căpăta în 
zilele de lucru, începând delà 1 August, 

înscrierile se închid la 28 August. 

Director G. Bota. 

P R I M I M 
INSERATE, ANUNCIURI, 
PUBLICATIUNI PE LÂN
GĂ PREŢURILE CELE MAI 

CONVENABILE. 

А6ЕНТІІВЙ С О М Ш І Ш 6 Ш Ш А 
Mi [siii iîoiiii ШМШ Terezia Germann 
Oradea-Mare, Str. Aurel Vlaicn (Grădina-Bhedey) 43. 

Mijloceşte tot felul de intermedieri 
comerciale şi industriale. Vinde case 
mari şi mici, vii şi proprietăţi, pre
cum maşini agrare şi automobile. 
Primeşte vindere şi cumpărare de 
lemne, vizează paşapoarte pentru 

orice ţară. 4-51 
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(=5 CZE I « Berea nutrltoare Hercules 
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2 DIN CLUJ c? l! Berea deschisă „Monostor" 

Dig cauza calităţilor lor neîntrecute s i H â r c i l e C o n d u c ă t o a r e 
Lloyd 1749.-35 

Cine doreşte să bea bere bună să 
ceară pretutindeni numai pe acestea. 
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D e p o u pr incipal f f 

la O r a d e a - M a r e ORIENT f f S. A. pentru Industr ie şi Comerţ 

Str. G i lány i , 5—7. Telefon 3-98. 
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TI 
STRADA F. DEAG No. 2 

TELEFON No. 10—02 
PARCUL TRĂIA N No. 6 

TELEFON No. 10—16 

Atragem atenţiunea publicului romanesc ca Librăria romanească (Parcul Trafan No. 6) 

este asortată cu toate cărţile de literatură şi ştiinţă romaneşti. In depozit se află 

asortimente de harţii speciale, precum orice recvizlte de birou sosite în curent din 

străinătate. Avem Tn depozit o cantitate considerabilă de registre şi state cu preţuri 

delà 30 Lei pană la 950 Lei, în legătură simplă şi în legătură specială de piele. 

Avizăm că toate cărţile literare didactice sunt spre vânzare cu preţurile indicate de 

editura şl autori. Pe lângă cea mai mare Jertfă dorim să servim cu promtttudtae» 

Cu ultimul transport, ne-au sosit următoarele cărţi : 

Cărţi nouă din editura Cultura Naţională 

în 
Clasici Antici: Petranfus . . . . 
Ştefan Ciobanu: Cultura Romană 

Basarabia #. . 
Eugène Fromentin: Domlmque . . 
Leonida Andrejev: Ecat. Ivanovna 
I. Basarabescu: Moş Stan . . . . 
I. Slavici: Cel din urmă armaş . . 
St. Neniţescu: Trei mistere . . . 
N. Davidescu : Inscripţii 
Rabindranat Tagore: Naţionalismul . 
Gerhard Hauptmann : Suflete Stinghere 
Deiavrancea: A doua conştiinţă . . 
G. Bănea: Dlcţ. italian-Romăn . . . 
Negruzi: Cartea cea bună . . . . . 
Alexandri: Sinziana şi pepelea . . 

„ Pasteluri 

Radu Roseti: Epigrame 
„ „ Rememler 
„ „ Da Capo 

E. Sergle: Pocure . 
E. Lovlnescu: in cumpăna vremii . . 
Lucia Mantu: Miniaturi 

Lei 45 

65 
50 
40 
25 
70 
25 
30 
35 
40 
40 
40 
10 
10 
10 
12 
14 
5 
8 
5 

18 

M. Lungeanu: Claca şl Robot . . . Lei 25 
M. Eminescu: Poezii „ 15 
Dionis: Thearro „ 6 
C. Dinu: Dragoste şl sacrificii . . . » 30 
„ „ Datoria şl Iubire „ 2 5 
Malot: Căminul regăsit l-ll . . . . „ 3 8 
C. Mlrbeau: Jurnalul unei Cameriste . „ 25 
M. Nigrim : Doctrina vieţii unui nebun „ 15 
„ „ Humorul Englezesc . . . „ 5 

Noutăţi Jurldices 
Vuruclas: Elemente drept administrativ Lei 78 
V. Onişor: Tratat de Drept admini

strativ RomSn . . . „ 350 
Dr. Szabó :(Joglmintatăra> Cărţi Juridice „ 80 
T. Mihallescu: Legea închirierilor nouă „ 60 
Pop Movrodmeanu : Procedura Penală 

Ungară 40 
Totlrescu: Colecţiunea Legilor 100 
Perlţeanu : Manual teoretic practic de 

Poliţia Judiciară . . . „ 4 0 

Mai multe piese teatrale poporale şl 
Nrll noi din Biblioteca pentru Toţi. 

SECŢIA LITOGRAFICA 
înzestrată cu cele mai fine culori de cer
neluri execută cu cea mai mare ffineţă ori
ce lucrări atingătoare în această branşă 
având un maestru-desenator diplomat. 

ATELIERUL DE IEGÄTOI 
asortat cu materialele necesare 
mai moderne execută lucrări de bri 

solid, curat, frumos si ieftin, 
încurajaţi industria Româneasi 

ЮООООООООООООООООООООО ooooooooooooooooo* 
900 Tipografia Romanească, Str. Francise Deák 2 


